Rachunek Prawdopodobieristwa MAP1181

Wydzial Matematyki, Matematyka Stosowana

Lista 6. Rozwiazanie zadania 6.3 (c)

Opracowanie: Malwina Olejniczak

Zadanie

(c) Bok szescianu B ma rozklad jednostajny 4£(2.9,3.1) cm. SzeScian wykonano z zelaza

o gestosci 7.88 g/cm®. Wyznacz rozklad masy M tego szescianu.
Rozwigzanie:

Masa szescianu (w [g]) rowna jest M = B3d, gdzie d = 7.88 [g/cm?|.

0, gdy b ¢ [2.9;3.1],
Gestos¢ zmiennej losowej B ma postaé: fp(b) =
L =5, gdybec[29;3.1].

3.1-2.9
Dystrybuanta zmiennej losowej M ma postac

Fy(m) = P(M <m) = P(B3 <m) = P(B < (2)"3) = Fg((2)"/?),
gdzie Fp(b) to dystrybuanta rozkltadu B.
I sposéb:

fB(b), gdy b#29Nb# 3.1,

nie istnieje, gdy b =29V b= 3.1.

Fip(b) =

Ponadto F jest funkcja ciagly na R. Zatem F); tez jest funkcja ciagly oraz

Fjy(m) = FR((5) () 3) = fo(()V*)d= 2 5m=2, ady m # O A ()13 £ 2.9 A ()2 # 3.1,
v (m) =
? gdymzo\/(%)l/?):2.9\/(%>1/3:3.1.
Otrzymujemy:
aam Y gdy 2.9 < ()V* < 3.1,
Fy(m) =40, gdy (% )1/3>31\/(( )1/3<29/\m7£0)
? m:()\/(%l/3—29v d1/3_31
5 om~23, gdy m € [mq, mal,
Zatem M ma rozklad ciagly o gestosci fa(m 3dt/3 [, o]
gdy m ¢ [mq, my],
gdzie my = 2.9% - 7.88 ~ 1922 [g], my = 3.1% - 7. %2347



I1 sposéb:
0, gdy b < 2.9,
Fp(b) = {5(b—2.9), gdy2.9<b<3.1,

1, gdy b > 3.1.
Stad

0, gdy (413 < 2.9, 0, gdy m < my,
Fui(m) = Fa((3)'%) = {5((m)1% - 2.9), gdy 2.9 < (2)V3 < 3.1, = {5((2)"/* —2.9), gdy my <m < ma,

1, gdy (%)% > 3.1, 1, gdy m > mo,
gdzie my = 2.9 - 7.88 & 192.2 [g], ms = 3.13 - 7.88 ~ 234.7 [g].

F)y jest funkcja ciagla oraz

3d€1)/3 m=23 gdy my <m < ma,
Fiy(m) =10, gdy m < my Vm > ms,
? gdy m =mq Vm = ms.
5 —2/3 d
m , g yme [mlamZ]a
Zatem M ma rozklad ciagly gestosci fy(m) = 3
0, gdy m & [mq, my],
Wykres F,,(m) Wykres f,,(m)
1 1
E E
= I
0 150mM, m, 240 0. 150, M, 240
m m

Rysunek 1: Wykresy dystrybuanty i gestosci rozktadu zmiennej losowej M (w [g]).



